

Η Οικογένεια του Σταυράκη Οικονομίδα και της Μαριτσούς Χατζηπιερή

της Ανθής Πέτσα-Σαββίδου

Μια από τις γνωστές οικογένειες της Κυθρέας η οικογένεια του Αντώνη του Κονόμου και τη Ευδοκού από τα Καμπιά Ορεινής. Το σπίτι τους στην ενορία Αγίου Ανδρονίκου, στον Φραγκομαχαλλά. Η Ευδοκού, αδελφότεχη του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού και αδελφή του Αρχιεπίσκοπου Κύριλλου Α' (1849-1954), ήταν κόρη του Γιώρκη και της Μαρίας (γνωστή ως Ρκα η Μαρριού) από τα Καμπιά Ορεινής.

Αναζητώντας τις ρίζες της οικογένειας, ο Αντώνης του Κονόμου ήταν γιος του Μάρκου¹, (εξ ου και τα παιδιά του ήταν γνωστοί ως «Μάρκηδες»²) και της επίσης Κυθρεώτισσας Μαρτίτσας. Παιδιά του Μάρκου και της Μαρτίτσας, εκτός από τον Αντώνη, ο Γιαννής του Κονόμου, ο Πιέρος³ (1818-1908), Φαναριώτης δάσκαλος με πρώτο διορισμό στο τότε Περιφερειακό Δημοτικό της Χρυσίδας, η Ελένη Χατζηαδάμου, η Δέσποινα Χατζησάββα Ζαμπάκκου και η Ευανθία ΧατζηΖαβρού.

Η Ευδοκού και ο Αντώνης του Κονόμου έκαμαν τους: Χριστόδουλο Αντωνιάδη- Γενά (1839-1914), Σταυράκη Οικονομίδα, Σοφοκλή Οικονομίδα, Νικόλα Αντωνιάδη, Γιακουμή Οικονομίδα και τη Μαρριού Οικονομίδα (παντρεμένη με τον Κυθρεώτη Ττουλήν της Φραγκούς).⁴

Ο **Σταυράκης Οικονομίδα** παντρεύτηκε τη **Μαριτσού Χατζηπιερή** από τη Χρυσίδα (- 1921) και απέκτησαν τις: Ευανθία, Ευδοξία, Καλλιθοδένη, Αθηνά και τον Χριστάκη.

1. Η **Ευανθία** παντρεύτηκε τον Βασίλη Παπαδρέου από την Κυθρέα, εγκατεστημένο στην Αίγυπτο. Η Ευανθία απεβίωσε το 1907 μόλις έφερε στον κόσμο την κόρη της Λούλα στην οποία δόθηκε το όνομα της μητέρας της.

Παιδιά της Ευανθίας και του Βασίλη:

Ευανθία (Λούλλα) (1907-1998), παντρεύτηκε τον Στέφανο Χαρ. Σταυρίδη (1906-1992) εξ Αιγύπτου. Έκαμαν τους: α) Φοίβο (+ Μιράντα Θ. Χατζημάρκου -παιδιά Θεοχάρης, Στέφανος). β) Άδω (+ Τούλα Χατζηγεωργίου - παιδιά Αριέτα, Στεφανία). γ) Εύρο (+Ντίνα Γ. Κουππά - παιδιά Ολβία, Στέφανος). δ) Ινώ (+ Αντώνης Χατζηπαύλου -παιδιά Εύη, Δημήτρης, Ολβία). ε) Ευδοκία (Κοκούλα) (+ Θάνος Αποστολίδης - παιδιά Μιχάλης, Εύη, Στέφανος).

2. Η **Ευδοξία** παντρεύτηκε τον Κυθρεώτη Γεώργιο Χριστοδουλίδη (ο Μουξούρης από τον Συρκαλέ). Παιδιά τους: α) Ανδρέας (άγαμος, απέθανε στη Ν. Αφρική). β) Τάκης (σύζυγος Αντωνία Στροβολίδου - παιδιά Ευδοξία και Όλγα). γ) Μαρούλλα παντρεμένη με τον Νίκο Θεοχαρίδη. Γιος τους ο δρ Ανδρέας Θεοχαρίδης (+δρ. Ελένη Κατελάρη - παιδιά Νίκος και Μαρία).

3. Η **Καλλιθοδένη**, δασκάλα, παντρεμένη με τον Αντώνη Οικονομού από την Αραδίππου. Ατεκνη.

4. Η **Αθηνά**, Η γνωστή δασκάλα από το 1909, παντρεμένη με τον Μιχάλη Χαραλάμπους (γνωστός ως Καταστροφάς) από το Καϊμακλί. Θετή κόρη η Μαρούλλα Βασίλη από τη Λάρνακα.

5. Ο **Χριστάκης**. Παντρεύτηκε τη Θεοδώρα Μ. Τοφαρίδου από τη Λευκωσία. Παιδιά τους: Σταυράκης και Καίτη (Ιορδάνη Σιουκούρογλου).

¹ Ο Μάρκος είχε συγγενείς στην Κωνσταντινούπολη όπου και ο αδελφός του Τζιοβάνης, εφοπλιστής.

² Τους Μάρκηδες ακόμα αποκαλούσαν και Ιταλούς. Ίσως εξ αιτίας των πολλών ψυχικών χαρισμάτων τους και του εξαιρετικού άσπρου χρώματος του προσώπου τους τους παρομοίαζαν με τους Ενετούς (Ιταλούς) που είχαν στην εξουσία τους την Κύπρο παραπάνω από 80 χρόνια.

³ Είχε το αρχοντικό του στην Κυθρέα, στην ενορία Αγίου Ανδρονίκου και είναι το ίδιο σπίτι στο οποίο κατοικούσε ο Παναγιώτης Κανικλίδης. Ο Πιέρος Μάρκου κατείχε και το διπλανό σπίτι στο οποίο είχε το εμπορικό του κατάστημα. Ήταν αρκετά ευρύχωρο, ανώγειο και κατώγειο με πολλά κύρια δωμάτια και βοηθητικά, το εμβαδόν του οποίου λέγεται ξεπερνούσε τα 400 τ.μ. Γύρω από το σπίτι ήταν και τα σπίτια των αδελφών του γι' αυτό η συνοικία λεγόταν γειτονιά των Μάρκηδων.

(σημ. 1, 2 και 3 - Χρ. Πέτσα *Ο Πιέρος και η οικογένεια των Πιέραιων της Κυθρέας*, Περιοδικό Ελεύθερη Κυθρέα τεύχος αρ. 19, Γεν. - Απρ. 1984)

⁴ Αριστέιδη Λ. Κουδουνάρη, *Οικογένεια Αντωνιάδη-Οικονομίδα*, Επετηρίς XVIII 1991 του Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών, σσ. 369-374).